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Die Studierendenbefragung in Deutschland
22. Sozialerhebung" im Sommersemester 2021

Alle vier Jahre wird die 
Befragung durchgeführt.

"Eine für alle: Die 
Studierendenbefragung 
in Deutschland"

An der THW wurden 2932 
Studierende eingeladen.

Die Beteiligung: 19% 
(557 TN)
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 Studentische Vielfalt

 Blau =  Nennung mit der höchsten %-Angabe, Stern *= auffällige Unterschiede zw. den Geschlechtern

Die Studierendenbefragung in Deutschland
Ergebnisse für die TH Wildau

Gesamt in % Männlich/Weiblich %

Bildungsherkunft: Nicht-akademisches 
Elternhaus

46,2 von 496 43/51

Studienerschwerende Beeinträchtigung 13,7  von 533 12/15

Elternschaft 7,6    von 551 14/6 *

Pflegeaufgaben 11,3  von 542 9/15 *
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 Motive der Hochschulwahl: auffälliger Unterschied zwischen 
den Geschlechtern bei der Fachrichtung und der internationalen 
Ausrichtung

Die Studierendenbefragung in Deutschland
Ergebnisse für die TH Wildau

wichtig/sehr wichtig Gesamt in % Männlich/Weiblich %

Freunde/Familie vor Ort 32,4 von 74 35/31

Attraktivität von Wildau und Umgebung 24,6  von 73 27,8/20

Fachrichtung 45,2  von 73 36/54 *

Tradition und Ruf der HS 26,7  von 73 29/23

Internationale Ausrichtung 16,9 von 71 9/26 *
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 Motive der Fachwahl: auffällig der Unterschied zwischen 
Männern und Frauen beim festen Berufswunsch und der 
Vereinbarkeit von Familie mit dem späteren Beruf.

Die Studierendenbefragung in Deutschland
Ergebnisse für die TH Wildau

wichtig/sehr wichtig Gesamt in % Männlich/Weiblich %

Einkommens- und Karrierechancen 64,6 von 79 53/75

Aussichten auf sicheren Arbeitsplatz 87,7 von 77 79/85

Fester Berufswunsch 40    von 75 30/53 *

Eigene Begabung 57,9 von 76 58/61

Spezielles Fachinteresse 70,7 von 75 74/69

Eine gute wissenschaftliche Ausbildung 53,4 von 73 53/57

Vereinbarkeit von Familie mit späteren 
Beschäftigungsmöglichkeiten

44,6 von 74 35/54 *
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 Mit den Lernbedingungen sind 71,7% zufrieden und 
6,6% nicht zufrieden

Zufrieden mit:

 den Lehrräumen

 der technischen Ausstattung, WLAN, IT- Ausstattung

 der Bibliothek

 Räumen zum Lernen

 Service- und Beratungsleistungen

Die Studierendenbefragung in Deutschland
Ergebnisse für die TH Wildau
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 Mit  Lehre und Lernen sind 80,2% zufrieden und 3,2% 
nicht zufrieden

Zufrieden mit:

 der fachlichen und digitalen Kompetenz der Lehrenden

 der Aufbereitung/Vermittlung des Lehrstoffs

 der Betreuung und Beratung durch Lehrende

 dem Klima im Studiengang

 Service- und Beratungsleistungen durch Lehrende

Die Studierendenbefragung in Deutschland
Ergebnisse für die TH Wildau
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Im Studiengang zufrieden mit:

 der inhaltlichen Breite des Studienangebotes

 der Verknüpfung von Theorie- und Praxisanteilen

 dem Aufbau und Struktur des Studiengangs

 dem Klima im Studiengang

 den eigenen Studienleistungen

Die Studierendenbefragung in Deutschland
Ergebnisse für die TH Wildau
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Studienanforderungen
Eine knappe Hälfte bewertet den Umfang mit genau richtig, ein hoher Anteil empfindet den 
Umfang als zu hoch

Die Anzahl der Prüfungen polarisiert ebenfalls: etwas mehr als die Hälfte empfindet die 
Prüfungsanzahl genau richtig, etwas weniger als die Hälfte findet, es sind zu viel Prüfungen

Die Studierendenbefragung in Deutschland
Ergebnisse für die TH Wildau

Genau richtig % Zu hoch /Zu niedrig %

Umfang 48,4 von 365 41,8 / 9,9

Schwierigkeitsgrad 58,6 von 366 28,2 / 13,2

Anzahl der Prüfungen 54,1 von 366 42,7 / 3,2
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Studienplanung

 Die Mehrheit (80%) will weder die Hochschule oder den 
Studiengang wechseln bzw. unterbrechen oder 
aufgeben.

Auslandsaufenthalte

 5 % waren während des Studiums im Ausland 

 12% planen es noch zu tun

Die Studierendenbefragung in Deutschland
Ergebnisse für die TH Wildau
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Finanzierung und Erwerbstätigkeit 

 für 87,5% ist das Studium finanziell gesichert

 55% sind erwerbstätig

 12% beziehen BAföG

 3% ein Stipendium

Wohnen und Mensa

 25% wohnen alleine, 75 % bei den Eltern bzw. mit 
Partnern, Kindern oder in einer WG

 40% sind Stammgäste in der Mensa

Die Studierendenbefragung in Deutschland
Ergebnisse für die TH Wildau
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Der Bericht für die TH Wildau ist online: 
https://www.th-wildau.de/hochschule/zentrale-einrichtungen/zentrum-
fuer-qualitaetsmanagement/evaluierung/externe-bewertungen/

Mehr Informationen zur Studierendenbefragung:
https://www.die-studierendenbefragung.de/die-studierendenbefragung

Andrea Schmid, ZQM
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